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Pronalazak se odnosi na uredaj za
dovodenje pravih i ravni u horizontalan
položaj i za merenje malih uglova nagiba,
a najkorisnije se može upotrebiti monti¬
ranjem na instrumentima za astronomska
posmatranja.

Preimučstvo pronalaska u poredenju
sa staklenom libelom koja se u navedenu
svrhu sada upotrebljava je, što se njime
uklanjaju nedostatci staklene libele i to:

1. — Teškoča šlifovanja pravilne kri¬
vine staklene libele.

2. — Promena krivine staklene libele
usled ugibanja stakla promenom tempe¬
rature.

3. — Athezija izmedu stakla i tečno¬
sti, što sprečava da mehur zauzme pravi-
lan položaj.

4. — Teškoča oko dobijanja tempera-
turnog koeficienta staklene libele.

Tehnička ideja progalaska sastoji se
u torne, da klatno 9 oslanjajuči se na
oštricu ahata 7 svojom težinom zauzima
vertikalan položaj. Da bi se sprečilo kla-
čenje klatna 9, u sudu 12 nalazi se tečnost
13, koja svojom inercijom i athezijom
dejstvuje na lopatice 11 i polugu 10 i time
potpuno umiruje klatno 9. Na gornjem
delu klatna 9 nalazi se ogledalo 6 u kome
se ogledaju dve horizontalne i paralelne
crtice urezane na invarnoj pločici 1 sa
prethodno uvečanim rastojanjem crtica
kombinovanim sočivom 2. Od ogledala 6
odbija se lik crtica u durbin 4 sa pokret-
nom končanicom i dobošom 3, čija je
podela u harmoniji sa rastojanjem crtica.
Ovakva konstrukcija omogučuje, da se
konstatuje i meri i najmanje naginjanje
sistema u ravni sl. 1, jer če nastati po-

meranje lika crtica u durbinu 4, pošto
če ogledalo 6 zadržati isti položaj. Me-
renjem pomeranja lika crtica u durbinu 4
i znajuči otstojanje od pločice 1 do ogle¬
dala 6, može se dobiti i uglovna vred¬
nost naginjanja sistema u ravni sl. 1.

Na načrtu je pokazan jedan primer
izvodenja naprave prema pronalasku, gde
sl. 1 pokazuje uzdužni presek naprave,
sl. 2 presek prema liniji 1—I iz sl. 1, sl. 3
presek prema liniji II—II iz sl. 1.

Tok postupka pri radu je sledeči:
Predmet pronalaska postavi se na in¬

strument na mesto staklene libele. Pomoč-
nom staklenom libelom, stavljajuči je na
ravne površine rešetkastog nosača 5, do-
tera se isti u horizontalni položaj, a time
smo doterali da se lik crtica na pločici 1
vidi u durbinu 4. Zatiin se izvrši run ko¬
rekcija udaljavajuči ili približavajuči dur¬
bin 4 ogledalu 6. Posle toga dovodi se
do poklapanja pokretnog konca sa jed-
nom od crtica i očitava doboš 3. Sad se
položaj instrumenta promeni za 180°. Da
se klatno 9 ne bi pomerilo pri okretanju
instrumenta, mora se prethodno zakočiti
kočnicom 16. Posle okretanja otkoči se
klatno 9 i pričeka malo da se umiri i za¬
uzme vertikalan položaj. Ponovo se po¬
gleda kroz durbin 4, ako je instrumenat
u izvesnoj meri promenio položaj u hori-
zontalnom smislu, pomeriče se i lik crti¬
ce u durbinu 4, pa ponovnim navodenjem
pokretne končanice na crticu i čitanjem
doboša 3, dobijamo drugo čitanje, a iz
njihove razlike dobijamo vrednost za ko¬
liko se nagnuo instrumenat kad smo ga
okrenuli za 180°.

Din. 15.—



Patentni zahtev:

Uredaj za dovodenje pravih i ravni
u horizontalan položaj i za merenjc ma¬
lih uglova nagiba naznačen time, što se
šastoji iz klatna (9), koje postavljeno na

horizontalni nosač klatna (15) . i osiobo-
deno kočnice (16) svojom težinom zauzi-
ma vertikalan položaj, dok tečnost (13) u
sudu (12) svojom inercijom i athezijom
dejstvuje preko lopatica (11) i poluge (10)
na klatno (9) da se brzo umiri.



Ad pat. br. 13582

SL. 3


